

# КОЖЕДУБ ИВАН НИКИТОВИЧ



Кожедуб Иван Никитович - летчик истребитель. Родился 8 июня 1920 года в селе Ображиевка ныне Шосткинского района Сумской области (Украина) в семье крестьянина. Украинец. Член КПСС с 1943 года. Окончил химико-технологический техникум и Шосткинский аэроклуб. В РККА с 1940 года. В 1941 году окончил Чугуевскую военную авиационную школу лётчиков. Служил в ней инструктором. Боевой счёт младший лейтенант Кожедуб открыл 6 июля на Курской дуге, сбив бомбардировщик «Ju-87». На следующий день сбил второй, а 9 июля в воздушном бою сбил сразу 2 истребителя «Me-109». В августе назначен командиром эскадрильи.

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» командир у эскадрильи 240-го истребительного авиационного полка (5-я воздушная армия, Степной фронт) старшему лейтенанту Ивану Никитовичу Кожедубу присвоено 4 февраля 1944 года за 146 боевых вылетов и 20 сбитых самолётов противника.

Второй медали «Золотая Звезда» заместитель командира 176-го гвардейского истребительного авиационного полка (302-я истребительная авиационная дивизия, 16-я воздушная армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии капитан Кожедуб И.Н. удостоен 19 августа 1944 года за 256 боевых вылетов и 48 лично сбитых самолетов противника.

К концу войны гвардии майор Кожедуб совершил 330 боевых вылетов, в 120 воздушных боях сбил 62 самолёта противника (сюда не входят 2 американских «P-51», сбитых им весной 1945 года, которые первыми напали на него). Последний свой бой, в котором сбил 2 «FW-190», провёл в небе Берлина. За всю войну ни разу не был сбит. Он по праву считается лучшим асом авиации союзников.





# Зоя Космодемьянская



27 ноября 1941 года в 2 часа утра Василий Клубков, Зоя Космодемьянская и Борис Крайнов вошли в Петришево с трех сторон: с севера, в центре и с юга. Вскоре в двух местах запылали дома, рядом с которыми стояли немецкие грузовики. Клубков тоже бросил одну из бутылок, которая почему-то не разбилась. Увидев поблизости часового, он побежал к лесу, но был пойман двумя другими немецкими солдатами, которые и притащили его к своему командиру - подполковнику Рюдереру. Ему-то Клубков и рассказал, что по окончании операции должен был встретиться с Зоей и Борисом в лесу (последний по какой-то причине ушел вглубь леса, в то время как Зоя доверчиво ждала товарищей в условленном месте).

Немцы схватили Зою, раздели и били кулаками, а минут через двадцать избитую, босую, полураздетую в одной сорочке повели через все селение в дом Ворониных, где помещался штаб. Старший из офицеров сам допрашивал Татьяну на русском языке. От Зои требовали, чтобы она выдала своих друзей. Через дверь доносились ответы: «Нет», «Не знаю», «Не скажу». Потом в воздухе засвистели ремни, и слышно было, как стегали они по телу. Через несколько минут молоденький офицер выскочил из комнаты на кухню, уткнул голову в ладони и просидел до конца допроса, зажмурив глаза и заткнув уши. Даже нервы фашиста не выдержали...

В первых числах декабря 1941 года в селе Петришеве, близ города Вереи, немцы казнили восемнадцатилетнюю девушку-партизанку. Отважную девушку палачи приподняли, поставили на ящик и накинули петлю на шею. Один из офицеров принялся фотографировать. Татьяна воспользовалась этим и, обращаясь к жителям села, крикнула громким и чистым голосом:

– Эй, товарищи! Что смотрите невесело? Будьте смелее, боритесь, бейте немцев, жгите, травите!

– и продолжала. – Мне не страшно умирать, товарищи. Это счастье – умереть за свой народ...





# ПОКРЫШКИН АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ



Покрышкин родился в Новониколаевске (ныне Новосибирск) в семье фабричного рабочего. Отец его был выходец из крестьян Вятской губернии. Семья жила небогато, в не самом благополучном районе города, но это не помешало Саше с самого детства много времени уделять учёбе.

В бою 26 июня 1941 года он одержал свою первую победу, сбив во время разведки истребитель Мессершмитт Вф.109.

Зимой 1941 года Покрышкин, управляя МиГ-3, взлетел, несмотря на грязь и дождь после того, как двое других пилотов разбились, пытаясь взлететь. Его задание состояло в том, чтобы определить местонахождение танков фон Клейста, который был остановлен перед городом Шахты и затем был потерян советской разведкой. После того, как он, несмотря на кончавшееся топливо и тяжёлые погодные условия, смог вернуться и доложить эту важную информацию, его наградили орденом Ленина.

За апрель 1943 года он сбил 10 немецких самолётов. Тогда же А. И. Покрышкин получил своё первое звание Героя Советского Союза 24 апреля 1943 года.

За май 1943 года он сбил 12 самолетов и 2 – в июне. Вторую звезду Героя Советского Союза Покрышкин получил 24 августа 1943. В воздушной битве на Кубани стали асами многие его ученики, а Покрышкин приобрёл всесоюзную славу.

В СССР официально считалось, что за годы войны Покрышкин совершил 650 вылетов, провёл 156 воздушных боев, сбил 59 вражеских самолётов лично и 6 – в группе[7]. Из 65 его официальных побед только 6 были одержаны в последние два года войны.





# ГАСТЕЛЛО НИКОЛАЙ ФРАНЦЕВИЧ



НИКОЛАЙ ФРАНЦЕВИЧ ГАСТЕЛЛО (1907–1941) – СОВЕТСКИЙ ВОЕННЫЙ ЛЁТЧИК, УЧАСТНИК ТРЁХ ВОЙН, КОМАНДИР 2-Й ЭСКАДРИЛЬИ 207-ГО ДАЛЬНЕБОМБАРДИРОВОЧНОГО АВИАЦИОННОГО ПОЛКА 42-Й ДАЛЬНЕБОМБАРДИРОВОЧНОЙ АВИАЦИОННОЙ ДИВИЗИИ 3-ГО АВИАЦИОННОГО КОРПУСА ДАЛЬНЕЙ БОМБАРДИРОВОЧНОЙ АВИАЦИИ ДАЛЬНЕБОМБАРДИРОВОЧНОЙ АВИАЦИИ ВВС РККА, КАПИТАН. ПОГИБ ВО ВРЕМЯ БОЕВОГО ВЫЛЕТА. ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ПОСМЕРТНО.

26 июня 1941 года на боевой вылет в район Радошковичи – Молодечно вылетело звено под командованием капитана Н. Ф. Гастелло, состоящее из двух тяжёлых бомбардировщиков ДБ-3Ф. Вторым самолётом управлял старший лейтенант Фёдор Воробьёв, в качестве штурмана с ним летел лейтенант Анатолий Рыбас (имена ещё двух членов экипажа Воробьёва не сохранились). Во время атаки скопления немецкой техники самолёт Гастелло был подбит. Согласно рапортам Воробьёва и Рыбаса, горящий самолёт Гастелло совершил таран механизированной колонны вражеской техники. Ночью крестьяне из близлежащей деревни Декшняны извлекли трупы лётчиков из самолёта и, обернув тела в парашюты, похоронили их рядом с местом падения бомбардировщика.





# МАТРОСОВ АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ



АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ МАТРОСОВ (5 ФЕВРАЛЯ 1924, ЕКАТЕРИНОСЛАВ – 27 ФЕВРАЛЯ 1943, ДЕРЕВНЯ ЧЕРНУШКИ, НЫНЕ ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ) – ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА (19.06.1943), КРАСНОАРМЕЕЦ, СТРЕЛОК-АВТОМАТЧИК 2-ГО ОТДЕЛЬНОГО БАТАЛЬОНА 91-Й ОТДЕЛЬНОЙ СИБИРСКОЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ БРИГАДЫ ИМЕНИ И. В. СТАЛИНА 6-ГО СТАЛИНСКОГО СИБИРСКОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО СТРЕЛКОВОГО КОРПУСА 22-Й АРМИИ КАЛИНИНСКОГО ФРОНТА, ЧЛЕН ВЛКСМ. 27 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА 2-Й БАТАЛЬОН ПОЛУЧИЛ ЗАДАЧУ АТАКОВАТЬ ОПОРНЫЙ ПУНКТ В РАЙОНЕ ДЕРЕВНИ ЧЕРНУШКИ ЛОКНЯНСКОГО РАЙОНА КАЛИНИНСКОЙ ОБЛАСТИ (СО 2 ОКТЯБРЯ 1957 ГОДА – ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ). КАК ТОЛЬКО СОВЕТСКИЕ СОЛДАТЫ ПРОШЛИ ЛЕС И ВЫШЛИ НА ОПУШКУ, ОНИ ПОПАЛИ ПОД СИЛЬНЫЙ ОГОНЬ ПРОТИВНИКА – ТРИ ПУЛЕМЁТА В ДЗОТАХ ПРИКРЫВАЛИ ПОДСТУПЫ К ДЕРЕВНЕ. НА ПОДАВЛЕНИЕ ОГНЕВЫХ ТОЧЕК БЫЛИ ВЫСЛАНЫ ШТУРМОВЫЕ ГРУППЫ ПО ДВА ЧЕЛОВЕКА.

ОДИН ПУЛЕМЁТ ПОДАВИЛА ШТУРМОВАЯ ГРУППА АВТОМАТЧИКОВ И БРОНЕБОЙЩИКОВ; ВТОРОЙ ДЗОТ УНИЧТОЖИЛА ДРУГАЯ ГРУППА БРОНЕБОЙЩИКОВ, НО ПУЛЕМЁТ ИЗ ТРЕТЬЕГО ДЗОТА ПРОДОЛЖАЛ ПРОСТРЕЛИВАТЬ ВСЮ ЛОЩИНУ ПЕРЕД ДЕРЕВНЕЙ. ПОПЫТКИ ПОДАВИТЬ ЕГО НЕ УВЕНЧАЛИСЬ УСПЕХОМ. ТОГДА В СТОРОНУ ДЗОТА ПОПОЛЗЛИ КРАСНОАРМЕЙЦЫ ПЁТР ОГУРЦОВ И АЛЕКСАНДР МАТРОСОВ. НА ПОДСТУПАХ К ДЗОТУ ОГУРЦОВ БЫЛ ТЯЖЕЛО РАНЕН, И МАТРОСОВ ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ ЗАВЕРШИТЬ ОПЕРАЦИЮ В ОДИНОЧКУ. ОН ПОДОБРАЛСЯ К АМБРАЗУРЕ С ФЛАНГА И БРОСИЛ ДВЕ ГРАНАТЫ. ПУЛЕМЁТ ЗАМОЛЧАЛ. НО КАК ТОЛЬКО БОЙЦЫ ПОДНЯЛИСЬ В АТАКУ, ИЗ ДЗОТА ВНОВЬ БЫЛ ОТКРЫТ ОГОНЬ. ТОГДА МАТРОСОВ ПОДНЯЛСЯ, РЫВКОМ БРОСИЛСЯ К ДЗОТУ И СВОИМ ТЕЛОМ ЗАКРЫЛ АМБРАЗУРУ. ЦЕНОЮ СВОЕЙ ЖИЗНИ ОН СОДЕЙСТВОВАЛ ВЫПОЛНЕНИЮ БОЕВОЙ ЗАДАЧИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ.

